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CORSO di LAVORO MANUALE

“lav-oro delle mani”
L’importanza dello sviluppo delle abilità manuali sulla base della vasta antropologia antroposofica su cui poggia la pedagogia steineriana

Il corso sarà tenuto dall’insegnante Cecilia Giovannini, responsabile del Centro d’Arte IAO, ed è rivolto a maestri dell’asilo, delle elementari, alle mamme ed a chiunque voglia vivere l’emozione, la bellezza di creare con le mani, di saper fare e di comprendere l’importanza dell’insegnamento del lavoro manuale.
Perché nella nostra epoca di meccanizzazione e tecnologie avanzate, di elaborazioni, comunicazioni, creazioni virtuali è importante, indispensabile per il bambino, e non solo, l’insegnamento del lavoro manuale?
E’ dalle esperienze artigianali che l’uomo, nel corso dei secoli, ha tratto i concetti logico-razionali ed efficienti che stanno alla base di tutto lo sviluppo meccanico/tecnologico dell’odierna società. E’ molto importante che il bambino ripercorra dalle origini questo percorso, ricco di acquisizioni logico-spazio temporali fatte proprie non astrattamente ma attraverso un vissuto pieno di stupore, meraviglia, colore e calore.  

Il corso prevede una parte teorica, strettamente legata all’esperienza pratica ed al processo del lavoro in relazione alle tappe evolutive del bambino, e tanto bel lav-oro.

Si partirà dalla creazione del filo, dalla lana cardata e con esso realizzeremo semplici manufatti, prime rudimentali ma artistiche e sensate creazioni artigianali.  

Inizieremo a lavorare dapprima solo con le mani ( le mani sono il primo “strumento” con cui tocchiamo il mondo). Dai giusti gesti delle mani l’uomo ha poi inventato e creato gli strumenti; impareremo l’uso di alcuni di essi: ago, telaio, ferri, uncinetto etc.

Nel lavoro a maglia partecipa tutto l’essere del bambino fino nelle punte delle dita, sviluppando così capacità di concentrazione e di logica. Se si perde un punto si perde il lavoro fatto. Si dice: ”Ho perso il filo del discorso”

La tessitura ordina e orienta le proprie azioni; si rendono vivi i concetti base: sotto, sopra, destra, sinistra, alto, basso, prima, dopo. Si dice: tessere la trama del destino.
Filare e creare con la lana cardata sensibilizza il senso del tatto sviluppando una profonda sensazione di contatto interiore. Si dice” avere tatto, cercare un con-tatto, trovare una tattica”.
Usando le mani si impara a volere, sentire pensare in armonia.

Quando il bambino svolge queste attività, si percepisce, si sente e si mette in contatto con le proprie forze di volontà.  L’uomo vuole trasformare la terra, la vita umana ed per fare ciò ha bisogno di mani abili.

Molte cose veramente belle verrebbero trascurate se i bambini non venissero stimolati a lavorare con le mani.  Il lavoro artigianale risveglia importanti sensazioni sociali. 

 “Se le mani imparano ad agire sensatamente, anche il bambino e l’uomo agiranno sensatamente”. R. Steiner
Primo incontro: sabato 19 febbraio 2011 dalle ore 15 alle ore 18 al Centro d’Arte IAO, Via Illirico n.° 6. Per info ed iscrizioni: Tel 02 715231 – 347 9715630

Sono previsti 4 incontri a cadenza mensile; le altre date le decideremo insieme.
Il costo è di € 30 ad incontro, materiale compreso.

